

# 教育,从责任开始

著名教育家赫尔巴特说:“教育的唯一工作与全部工作可以总结在这一概念之中——道德。”十八大报告更是指出“立德树人”应作为教育的根本任务,“德育为首”命题所表达的是对教育的要害与本真的界定。因此,高区第一小学的德育工作始终坚持“育人为本,德育为先”,实行“全员育人制度”,从培养“公民责任”入手,做到“四点四会”,即:以对自己负责为起点,学会修身;以对家庭负责为基本点,学会孝敬;以对他负责为出发点,学会合作;以对社会负责为制高点,学会报答。不断提升学生的道德素养,打造文明和谐校园。

文/王海霞

## ❖ 以对自己负责为起点,学会修身

自我责任,对于小学生来说就是学会独立、自理、自治、自信。因此,高区第一小学德育结合学生特点,找准切入点,从教育学生自理自治,学做生活的主人入手,着重培养学生的自我认知能力、生活自理能力和自治管理能力。长期的坚持与付出,让一小的每一个孩子在自我管理方面都有了极大的提升。

每年,在15名“少先队督察员”,36名“文明行为监督员”,16名“文明餐桌监督员”,150多名班级文明小干部的努力与付出下,学生的养成教育获得长足发展,形成了具有一小特色的“三条靓丽风景线”:

路队秩序风景线,升旗规范风景线、学生自治风景线;“两条多彩风景点”:间操活动风景点,多元课间风景点,学生自理能力得到了极大提高。

2014年11月,为给学生搭建展示生活技能、比拼生活本领的舞台,助力学生养成良好的生活自理习惯,一至五年级劳动技能展示活动拉开序幕。整理书包、学系鞋带、收拾房间、拌凉菜、钉纽扣、家用电器的使用等各项技能训练有序开展,学生们利用课余时间、节假日时间,在老师与家长的引导下走进生活,在劳动中体验收获的快乐,成长的快乐。



少先队文明督察员接受军训。

## ❖ 以对家庭负责为基本点,学会孝敬

家庭责任,对于小学生来说就是学会自知、体贴、懂事、勤快。在教学中,老师经常会发现学校教育5天,回家2天后,又回到了起点,形成5+2<7的奇怪现象。因此,在德育教育的实施过程中,学校教育固然重要,家庭教育也不容缺失。这就需要学校德育不但要教育学生,更要从更新家长的观念入手,家校紧密合作,才能将家庭责任落到实处。

2014年初,结合社会新形势,家校携手策划“家风、班风、校风”大讨论,深入挖掘“家风”、“班风”、“校风”内涵,将“勤俭节约”、“诚信友善”、“文明和谐”等社会核心价值观融入活动中,开展“亲子携手晒家风”、“家校携手树班风”、“和舟共济扬

校风”等主题系列活动,1600多个家庭全员参与,收取调查问卷近5000份,组织“级部家长专题讲座”、“班级亲子大讨论”、“亲子演讲比赛”等活动十余次,做到了以良好的“家风”助力自我,以严谨的“班风”修炼自我,以积极的“校风”成就自我,弘扬社会正气,倡导文明新风。

此外,“妇女节——我来为她做点啥?”、“母亲节、父亲节里的祝福”、“我来策划中秋节”、“重阳敬老”、“春节走进社区帮点忙”、“暑假家务我来做”等系列活动地开展,引导学生从关心父母、家人开始,懂得尊敬长辈,为家庭做一些力所能及的事,懂得家庭的价值,培养学生的家庭责任感。



走进高区毕家疃社区进行义务清扫。

## ❖ 以对他负责为出发点,学会合作

遇到老人倒地扶不扶?碰到求助帮不帮?……这些问题近来在社会上引起极大关注与讨论。当人们开始思考“老人摔倒要不要扶?”“有困难的人需不需要帮?”的问题时,就表明社会道德在一定程度上出现了问题。作为学校,我们能给予孩子的是——一种“责任意识”,即对他人的责任,包括对亲人、老师、朋友、陌生人等,真正让学生走进生活,走进社会,明确责任,唤醒并内化其公民意识。

为此,一小通过开设“德育课堂5分钟”、“文明教育系列课”、“公民责任教

育大讲堂”等特色课堂,引导学生懂礼知节,乐于助人,遵守社会公德,弘扬文明风尚;通过开通“知心信箱”、“心灵氧吧”,聘请苗潇文等4位教师为“首席心灵督导师”,每日坐诊,植入文明细胞,激活快乐因子,帮助学生学会处理各种负面情绪,以积极、阳光、向上的健康心态与他人交往,奠基美好人生;通过组织亲子越野赛、玩转沙包、花样跳绳、课间游戏开发、校园安全提示语征集等多彩活动,引导学生在游戏中体验、感悟他人的重要,通过团队得到力量,在交往中不断成长。



爱心义卖跳蚤市场。

## ❖ 以对社会负责为制高点,学会报答

今天的社会处于转型时期,经济的快速发展,生活的不断富足,出现了浪费严重、人情冷漠、道德缺失等不和谐因素,社会的不良因素直接会影响到学生。因此,学校德育明确目标,把握方向,从小事做起,从细微处着手,引导学生明确社会责任,为构建和谐社会奠定坚实基础。

2014年5月,从齐鲁晚报得知“捐髓救父”孝心少年张坤昊的事迹后,家校携手策划了“‘爱·童年·我的梦’——爱心助力孝心少年”系列活动,结合“六一”跳蚤市场,倡导学生将义卖所得捐赠给潍坊捐髓救父的“孝心少年”张坤昊。学生代表、家长代表、校方代表更是作为“爱心传递使者”远赴潍坊,将9933元善款送至张坤昊手中,点赞孝亲正能量。2014年6月,一小携手哈工大志愿者共同策划“援梦西藏”主题活动,师生共计捐赠衣物7430余件,用行动感悟爱、

发现爱、奉献爱、传递爱,践行社会主义核心价值观,传递社会正能量,助力伟大中国梦。

此外,学校陆续举办福利院里奉献爱心、毕家疃社区义务清扫、教师节里的感恩实践等系列活动,家校携手充分挖掘社会德育教育契机,引导学生走进社会、关注社会,体验中感悟,提升、成长,将社会主义核心价值观融入到了学生的成长过程。

“春风化雨,润物无声。”多年的努力,“公民责任”已渗透到了一小师生的言行中,校园内、家庭里,社会中的文明之风蔚然而成。长期的坚持让学校明白:学生公民责任意识的培养,撬动的不仅是学校德育教育模式的变革,更是社会的文明与进步,其领域的深入探索充满机遇与挑战,高区第一小学将携手家长在教育的道路上继续跋涉,见证每一个孩子的成长,成就每一个孩子的精彩!



“爱心助力孝心少年”活动中,一小师生及家长远赴潍坊点赞孝亲正能量。